

山东照岳律所律师刘均西行万里情系戈壁

# 让法律援助在边疆落地生根

■青岛财经日报/首页新闻记者 刘瑞东



刘均律师(右)与司法部副部长赵昌华交接“1+1”行动大旗。



刘均律师(左二)获聘布尔津县首席法律咨询专家。



刘均律师在第一届西北青年律师发展研讨会上发言。



布尔津县县长努尔别克·热扎别克向刘均律师(左)颁发聘书。

2022年7月,山东省法学会刑法学研究会常务理事、山东照岳律师事务所党支部书记刘均第2次报名参加“1+1”中国法律援助志愿者行动,不远万里奔赴新疆阿勒泰地区布尔津县开展法律援助工作,并担任“1+1”中国法律援助志愿者行动新疆团团长。

一年间,在布尔津县,刘均律师进社区、进学校、进工厂、走村串户、登门拜访宣讲法律知识,遇到困难群众,刘均律师就与他们结对子帮扶……无论严寒酷暑,刘均律师一直奔波在法律援助的路上,行程达5万余公里,足迹遍布布尔津县的三乡四镇、几十个村庄和街道。

一年间,刘均律师在布尔津县共接待群众咨询1万余人次,接待企业咨询620余次,开展普法宣传100余次,受众2万余人次,代写法律文书956份,办理法律援助案件116件,化解社会矛盾59件,为群众挽回和避免经济损失1000余万元。刘均律师还设立奖学金和助学金,累计向困难师生和群众捐款数万元。此外,刘均律师还多次往返喀什地区、和田地区等,看望慰问14名新疆团员,送上慰问金,帮助他们解决实际问题,积极同服务地司法局座谈交流,协助他们更好地开展援助工作。

2023年6月27日,西北地区首家专门从事法律援助的公益律师事务所——山东照岳(布尔津)律师事务所在布尔津县揭牌成立,真正实现“不走的法律援助”。布尔津县委副书记、县长努尔别克·热扎别克,青岛市市北区司法局党组书记、局长蒲增杰等出席揭牌仪式。市北区司法局与布尔津县司法局以照岳(布尔津)律师事务所成立为契机,共同签署东西协作框架协议,结成协作对子开展战略合作。

2023年8月17日,刘均律师专门在山东照岳律师事务所设立“布尔津县法律人才培训基地”,加快促进布尔津县法治建设,为当地法律人才培养提供充足的“补给”。此外,刘均律师还出资在布尔津县设立了民法典主题公园,让百姓在健身之余可以更好地学法、知法、懂法。

2023年9月5日,刘均律师所在的中国法律援助基金会“1+1”法律援助志愿服务团集体荣获我国慈善领域最高政府奖——第十二届“中华慈善奖”,这是刘均律师与全体援助律师共同奋斗的结果。

2023年9月8日,“1+1”中国法律援助志愿者行动2023年度启动仪式暨第五届理事会首次签约仪式在人民大会堂举行。第十届全国

人大常委会副委员长顾秀莲出席会议并讲话。刘均律师作为2022年度“1+1”行动志愿者代表,与司法部党组成员、副部长赵昌华交接了“1+1”行动大旗。随后,赵昌华向志愿者代表授法律援助志愿者旗帜,并就进一步做好“1+1”行动提出了要求。

2023年9月20日,津城e家“智慧律所”在布尔津县社会矛盾纠纷多元调处化解中心揭牌成立,刘均律师从山东照岳律师事务所选出10名资深律师为布尔津县企事业单位和群众提供线上“一对一”“专对专”免费法律咨询服务,并为疑难复杂纠纷、信访案件提供法律意见,助力法治政府建设。最高人民法院审判委员会原委员、刑事审判第五庭原庭长高君贵表示,刘均律师打通了群众联系律师的“最后一公里”,真正做到了为人民群众办实事、为企业发展保平安、为民族团结和社会稳定建桥梁,在律师行业起到了引领作用,为全国律师做了表率。

“1+1”行动历经十三载,刘均律师的公益法律服务之路同样走了十三年。“‘1+1’行动让我的人生精彩而有价值,让我深深地懂得人民律师一定要到人民中去,全心全意为人民服务。”刘均律师说。



法律援助志愿服务团集体荣获第十二届“中华慈善奖”。



刘均律师向学生发放慰问金。



刘均律师在布尔津县公共法律服务中心倾听受援人意见。



山东照岳(布尔津)律师事务所揭牌成立。



津城e家“智慧律所”揭牌成立。